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Γράφει ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Μέσα στο δωδεκαήμερο γιορτάσι, λίγες μέρες μετά τα Χριστούγεννα έρχεται και η Πρωτοχρονιά. Είναι η πρώτη γιορτή του καινούργι-
ου χρόνου, που τόσο την περιμένουμε  όλοι μας και ιδίως τα παιδιά. Περιμένουν τον Αι-Βασίλη, για να τα φέρει τα δώρα τους. Τον
φαντάζονται, έτσι τα διηγήθηκε η γιαγιά, γέρο-Ασπρομάλλη με πυκνοδασομένη κατάλευκη γενειάδα, με το χιονισμένο δισάκι ακουμπι-
σμένο στη γερόντικη ράχη του γεμάτο από δώρα. Ξεκίνησε από την Καισάρεια για να μας φέρει την ευτυχία, τα δώρα, τη χαρά. Αν και
γέρος, όπως τον θέλει η παράδοση, ενώ ο Μ. Βασίλειος αποδήμησε εις Κύριον νεότατος σε ηλικία 49 ετών, βαδίζει βιαστικά στα τελευ-
ταία ψυχοραγίσματα του χρόνου του παλιού. Βιάζεται να φθάσει γρήγορα σε κάθε πόλη σε κάθε χωριό για να ξαλαφρώσει από το βάρος
το σακούλι του και να μας φέρει τον καινούργιο χρόνο. Ξέρει πως οι άνθρωποι τον περιμένουν παντού με ανοιχτή καρδιά. Τον περιμέ-

νει κάθε Χριστιανός να ζεσταθεί με τον ανασασμό του. Έρχεται
μέσα στη καρδιά του Χειμώνα, μέσα στη πιο ψυχρότερη εποχή,
να μας ζεστάνει με τα γλυκά του, και τα πολλά δώρα του. 

O Αϊ-Βασίλης είναι ο πανανθρώπινος Άγιος. O γέρος με τ’
άσπρα γένια του, τις βαριές γυαλιστερές μπότες, τη βαριά χει-
μωνιάτικη αρματωσιά του και προ παντός την πλούσια και απέ-
ραντη παιδική καρδιά. Δεν ξεχωρίζει φυλή, σύνορα και Έθνη.
Ξεκινά από τη μακρινή Ανατολή, η από τις χιονοσκέπαστες
χώρες του βοριά και σε μια νύχτα, μέσα στους πάγους και στα
χιόνια, περνά από τα σπίτια όλου του κόσμου  κατεβαίνει από
την καμινάδα και αφήνει τα δώρα του μέσα στις κάλτσες που
είναι κρεμασμένες στο τζάκι  Μεγάλη είναι η αγάπη που νοιώ-
θουν τα παιδιά για τον γέρο Αι-Βασίλη, γι’ αυτό την παραμονή,
την τελευταία νύχτα του χρόνου που φεύγει, πριν έρθει η μέρα
της Πρωτοχρονιάς, τρέχουν από σπίτι σε σπίτι και τραγουδούν
τα κάλαντα της Πρωτοχρονιάς, ξαναζωντανεύοντας, έτσι ένα
πανάρχαιο έθιμο. 

Αρχή Μηνιά κι’ αρχή χρονιά, ψιλή μου δεντρολιβανιά, κι αρχή καλός μας χρόνος, Εκκλησιά με τ’ Άγιο Θρόνος. Και τελείωναν με
την ευχή. Καλή χρονιά. Λεφτά κυρά. Έπαιρναν τα φιλοδωρήματα και κτύπαγαν τη διπλανή πόρτα, με το ξύλο που κρατούσαν για να
φυλαχτούν από τα σκυλιά, που ήταν κι’ αυτά ανάστατα τη μεγάλη και Άγια αυτή νύχτα.

Aνακοίνωση 
- Πρόσκληση

Από την επιτροπή που συστήθηκε για την αντικα-
τάσταση της στέγης του Προφήτη Ηλία μας ανα-
κοινώθηκε ότι οι εργασίες ολοκληρώθηκαν καθώς
και οι παρεμβάσεις στον προαύλιο χώρο (πλακό-
στρωση, αρμολογήματα, κλπ.).
Τα χρήματα που χρειαστήκανε συγκεντρώθηκαν
και οι αποδείξεις εισπράξεων και πληρωμών αφού
ελέγχθηκαν, κατατέθηκαν στον ταμία του συλλό-
γου. Εισπράχτηκαν 5280€ και δαπανήθηκαν για τις
ανωτέρω κατασκευές.
Ευχαριστούμε τους κατασκευαστές Φιλίππου Σωτ.
Δημήτριο και Παπαϊωάννου Ευάγγελο για τις
δωρεάν υπηρεσίες τους, καθώς και όλους τους συγ-
χωριανούς μας για τη συνεισφορά τους.
Δεν χρειάζεται πλέον άλλη προσφορά και οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να την διαθέσουν όπου υπάρχει
ανάγκη (στην εκκλησία, στο σύλλογο, στο χωριό).
Σας ευχαριστούμε όλους και σας ευχόμαστε
Ευτυχισμένος ο Καινούριος Χρόνος, Υγεία προσω-
πική και οικογενειακή, αγάπη, επί γης Ειρήνη.                   
Για την επιτροπή
Ηλίας Απ. Κορώνης

Το δωδεκαήμερο γιορτάσι, τα Χριστούγεννα και η Πρωτοχρονιά με τον Άι-Βασίλη.

Έθιμα Πρωτοχρονιάς
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ΟΠΩΣ ΤΑ ΔΙΗΓΗΘΗΚΕ Η ΓΙΑΓΙΑ

Ανακοίνωση
Ανακοίνωση της επιτροπής 
για την αντικατάσταση 
της στέγης Προφήτη Ηλία

Εκπολιτιστικός και Μορφωτικός
Σύλλογος Μεσενικόλα

Στο κέντρο πραγματοποιούνται οι παρακάτω εξετάσεις:
• Ψηφιακή μαστογραφία υψηλής ευκρίνειας με
μαστογράφο Hologic Selenia
• Υπερηχογραφήματα μαστού και σώματος σε ενήλι-
κες, παιδιά και βρέφη
• Ελαστογραφία μαστού και οργάνων
• TRIPLEX αγγείων
• Μέτρηση οστικής πυκνότητας
• Ψηφιακή Πανοραμική ακτινογραφία οδόντων
• Επεμβατικές πράξεις, Βιοψίες, Παρακεντήσεις,
Παροχετεύσεις, Άγκιστρα μαστού (hook)
Ώρες λειτουργίας Δευτέρα έως Παρασκευή 9:00π.μ.– 9:00 μ.μ.
Διεύθυνση: Βασιαρδάνη 22 ΚΑΡΔΙΤΣΑ (πρώην Τράπεζα
Μαρφίν)
Τηλ. για ραντεβού 24410 26671
ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕ ΕΟΠΥΥ

Ο Dr. Παναγόπουλος Φ. Γεώργιος είναι γιος της συγχωρια-
νής μας Νέλλης Παναγοπούλου-Τσαγανού.
Η Ένωσή μας και η εφημερίδα “ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ” εύχεται
στους νέους επιστήμονες
Καλές δουλειές
Καλή επιτυχία στο επαγγελματικό τους έργο.

ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ Φ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Επεμβατικός Ακτινολόγος MD. MSc

Ιατρικής Σχολής
Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών

ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΡ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ

Ιατρός Α.Π.Θ.

Ειδικός Ακτινοδιαγνώστης MD

ΙΑΤΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ
ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΑΣΤΟΥ

Tην Kυριακή 3  Φ ε β ρ ο υ α ρ ί ο υ 2019, στις
10:00’ π.μ., με απόφαση του Διοικητικού
Συμβουλίου της Ένωσης, σας προσκαλούμε και σας
παρακαλούμε να έλθετε στην Ένωσή μας για το ετή-
σιο αντάμωμα και την κοπή της πίτας.

Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 41
χρόνια από την έκδοση της Nεβρόπολης και τα 46
χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης. Θα γίνει
Διοικητικός και οικονομικός απολογισμός από το
Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης.

Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να
έλθετε όλοι, ιδιαίτερα τους νέoυς και τους δυνάμε-
νους να προσφέρουν στην Ένωση.

Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που
κάνει για τη διατήρησή του για τα επόμενα χρόνια
σας παρακαλεί θερμώς να τιμήσετε την εκδήλωσή
μας όχι μόνο με τη δική σας παρουσία αλλά και
αυτή των παιδιών σας. Η παρουσία νέων μελών θα
μας δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση, αλλά και
δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης, έτσι
ώστε να συνεχίσουμε τη λειτουργία της για πολλά
χρόνια ακόμη. Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν την
Ένωση και τις προσπάθειες που κάνει τόσο για τους
απόδημους Μεσενικολίτες όσο και για τους κατοί-
κους του χωριού μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας
θα πατάτε το κουδούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοί-
γουμε την πόρτα από πάνω.

Π Ρ Ι Ν  Ε Κ Α Τ Ο ακριβώς χρόνια, ο
Αντισυνταγματάρχης Νικόλαος Πλαστήρας
είναι Διοικητής του 6ου Συντάγματος
Αρχιπελάγους. Το βαθμό του πήρε «διά πρά-
ξεις διακεκριμένας ἐπὶ τοῦ πεδίου τῆς
μάχης»[1]. Πριν επτά περίπου μήνες αυτός επί
κεφαλής του ΙΙΙου Τάγματος Χίου και ο
Γεώργιος Κονδύλης, επί κεφαλής του
Συντάγματος Σερρών εκπόρθησαν το οχυρό
Σκρα ντι Λέγκεν, το οποίο οι σύμμαχοι το
είχαν χαρακτηρίσει ως απόρθητο, προκαλώ-
ντας θαυμασμό και αίσθημα εμπιστοσύνης
των προς τον Ελληνικό Στρατό. Πίσω του ήδη
υπάρχει μια μεστή και ενδιαφέρουσα ιστορία. 

Συμμετοχή στο Μακεδονικό Αγώνα, τους
βαλκανικούς πολέμους, με ενεργό μέρος στις
μάχες της Ελασσόνας, Σαρανταπόρου, του
Λαχανά και της καταδιώξεως των Βουλγάρων
μέχρι το Σιμιτλή, με τον ήρωά μας, επί κεφα-
λής της Διμοιρίας του να διανοίγη τη Στενωπό
της Κρέσνας. 

Με τη λήξη τους, του ανατίθεται μια πιο
σπουδαία αποστολή. Αποστέλλεται στη Χίο
όπου συγκροτεί το ΙΙΙ Τάγμα του 6ου
Συντάγματος της Μεραρχίας Αρχιπελάγους.
Πράγματι στρατολογεί, οργανώνει και εκπαιδεύ-
ει το Τάγμα, το οποίο το 1917 αποστέλλεται στο
Μακεδονικό Μέτωπο στον Τομέα του Σκρα. Ο
ήρωάς μας κατεβαίνει στο Γενικό Επιτελείο.
Θέλει να ζητήση μια χάρη. Όχι μία καλή θέση σε
επιτελικό ή κάποιο πολιτικό γραφείο. Ζητεί να
τοποθετηθή Διοικητής του 5/42 Συντάγματος
Ευζώνων, διότι έχει πληροφορηθεί ότι έχει επιλε-
γή να συμμετάσχη στην εκστρατεία της
Ουκρανίας. Το αίτημά του ικανοποιείται.

Δημιουργείται έτσι ένα ιστορικό δίδυμο,
που για πάνω από τέσσερα χρόνια θα έγραφε
ένα σημαντικό τμήμα της ελληνικής στρατιω-
τικής και όχι μόνο ιστορίας. Συγκεντρώνει το
Σύνταγμα και εκφωνεί έναν πύρινο λόγο.
Μουρμούρες ακούγονται από κάτω. Όπως
έμαθε αργότερα, έλεγαν «… μας ήλθε εδώ
αυτός ο Αμυνίτης, ο μαύρος, που θέλει να μας
πάει στου διαβόλου την μάναν, τη Ρουσία. Δεν
ξέρει, όμως, ότι όταν ανοίξη το τουφέκι η
πρώτη θα είναι δική του…». Τα αγνοεί όλ’
αυτά και με επιμέλεια ασχολείται με την προε-
τοιμασία του Συντάγματος για την εκστρατεία,
τόσο από πλευράς ηθικού, αλλά και της πλή-
ρους συμπληρώσεως σε υλικά και εφόδια.

Μεταβαίνει ατμοπλοϊκώς στην Οδησσό.
Ενδιάμεση στάση στην κατεχόμενη από τους
Συμμάχους Κωνσταντινούπολη. 
όλο το Σύνταγμα στο κατάστρωμα. Δυόμισι
χιλιάδες καρδιές χτυπούν με λαχτάρα … «Να
η Αγια Σοφιά», Και όταν το καράβι έφθασε
αντίκρυ της, είπα στους σαλπιγκτές να σημά-
νουν το εμβατήριο της σημαίας. Δεν έμεινε
μάτι αδάκρυτο. Από τα σαλπίσματα, όλη η
χριστιανική Πόλη… στα μπαλκόνια και στα
παράθυρα έβλεπε κανείς να κινούνται αναρίθ-
μητες ελληνικές σημαίες και σιντόνια άσπρα.
Όλοι κλαίνε, κανένας θόρυβος δεν ακούγε-
ται, κανείς δεν ανασαίνει. …λες και όλοι
σαν να θέλουν να γονατίσουν … και να
ευχαριστήσουν τη Θεία Πρόνοια που έκανε
το θαύμα της και μετά από πέντε αιώνες
επαλήθευσε το «πάλι με χρόνια με καιρούς,
πάλι δική μας θάναι».

O Αντιστράτηγος
Νικόλαος Πλαστήρας
Ομιλία του Αντιστράτηγου Ε.Α. Βασιλείου Σταθόπουλου στην
επιμνημόσυνη δέηση που διοργάνωσε ο σύλλογος των
Απανταχού Καρδιτσιωτών στον τάφο του Νικολάου Πλαστήρα.
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Στους δύσκολους και χαλεπούς καιρούς
που διανύουμε όλοι μας, η Ένωση έχει ανάγκη
την αρωγή σας. Βοηθώντας την Ένωση βοηθάτε
στην κοινή μας προσπάθεια αναβάθμισης της
ποιότητας ζωής του χωριού μας. 

Είστε οι μοναδικοί μας χορηγοί.

N-NO-472.qxp_PROTYPO  1/14/19  9:52 PM  Page 1



Σε λίγο αγκυροβολούμε δίπλα στον
«Αβέρωφ», που μοιάζει με μυθικό δράκοντα, που αντιπρο-
σωπεύει μια ολόκληρη φυλή. Βγήκαμε έξω… κατευθυνόμα-
σταν προς την Αγια Σοφιά, … μπροστά στην είσοδο του
ναού ήταν ξαπλωμένοι μερικοί Τούρκοι Στρατιώτες… με
ένα πήδημα πέρασα από πάνω τους… Μπήκαμε μέσα…
στάθηκα με κατάνυξη ακίνητος … και από τη φαντασία μου
διάβηκε μία ολόκληρη χιλιετία του Βυζαντίου, με τους
Πατριάρχες και τους Αυτοκράτορες … όπου άλλοτε αντη-
χούσαν οι πύρινοι λόγοι των Χρυσοστόμων και των
Γρηγορίων. Είδα το ωραιότερο παιδικό μου όνειρο να γίνε-
ται πραγματικότητα. Πριν εξήμισι χρόνια ξεκίνησα ανθυπο-
λοχαγός από τη Μελούνα, με την ελπίδα να δω τη …
Θεσσαλονίκη και τώρα μπήκα στην Αγια Σοφιά και μάλιστα
πηδώντας πάνω από Τούρκους Στρατιώτες … στα χείλη μου
ήλθε ασυναίσθητα  το ρητό «Νυν απολύεις τον δούλον Σου,
Δέσποτα»[2]. 

Σκληροί αγώνες, δόθηκαν, στη Μπερεζόβκα, την
Κρεμυδόβκα, τη Σέρμπκα, την Ανδρέγιεφκα, Κουμπάνκα,
Μπολ και Μαλ Μπουγιαλίκ και την Παυλίνκα. που γινόταν
ακόμη σκληρότεροι από τις λάσπες που προκαλούσε το λιώ-
σιμο του χιονιού, την κακή διοίκηση που ασκούσαν οι σύμ-
μαχοι προϊστάμενοι, αλλά και η αριθμητική υπεροχή των
Μπολσεβίκων. Ο Αγώνας χάθηκε και άρχισε η περιπλάνηση
στη Βεσσαραβία, διότι δεν υπήρχε μέσο μεταφοράς για τον
επαναπατρισμό των Ελληνικών τμημάτων. 

Τελικά στις 19 Ιουνίου 1919 το 5/42 αποβιβάζεται στο
Μπουρνόβα και εγκαθίσταται στη Μαγνησία. Αποκρούει
επιθέσεις ατάκτων στο Παπαζλί, και εκδιώκει στο Κάργκιν,
στο Μπέλεν Νταγ, στο Μποζαβλί και θα διέλυε όλα τα τμή-
ματα των ατάκτων αν δεν υπήρχε η διαχωριστική γραμμή
που δεν επετρέπετο από τους συμμάχους να υπερβούν.

Την 14η Φεβρουαρίου 1920, ο Νικόλαος Πλαστήρας
προήχθη επί διακεκριμένης πράξεως επί του πεδίου της
μάχης σε Συνταγματάρχη. (Προαγωγή επ’ ανδραγαθία για
τις επιχειρήσεις της Ουκρανίας). 

Καταλαμβάνει το Αξάρι και το Γκέντιζ. 
Οι εκλογές και το δημοψήφισμα του Νοεμβρίου φέρ-

νουν στην εξουσία τους αντιβενιζελικούς και το Βασιλιά
Κωνσταντίνο. Επαναφέρονται οι βασιλικοί Αξιωματικοί και
οι βενιζελικοί παραιτούνται, πλην φυσικά του ήρωά μας, ο
οποίος δεν βάζει τα κόμματα πάνω από την Πατρίδα. Κι
αυτό όμως δεν είναι αρεστό στο νέο καθεστώς και οργανώ-
νεται γενική επιθεώρηση του Συντάγματος. Όμως ο σώφρων
Αρχιστράτηγος βλέποντας την κατάσταση του Συντάγματος,
το βαθμολογεί με άριστα και εκφράζει τα συγχαρητήριά του
για την πειθαρχία και το ηθικό των ανδρών του. Στις επιχει-
ρήσεις του 1921, καταλαμβάνει το Αφιόν Καραχισάρ, από
μη αναμενόμενη κατεύθυνση, από το χιονισμένο Ακάρ
Νταγ. Στο Αλί Βεράν, διαλύει μια τουρκική Μεραρχία, που
επιχειρούσε ν’ αποκόψη τις πολύ προωθημένες δυνάμεις του
Α΄ΣΣ. Μια επική επιτυχία, μετά από περίτεχνες ενέργειες
αλλά και τη φυσική κατάσταση των Ευζώνων[3]. 

Συμμετέχει στις επιχειρήσεις προς Εσκί Σεχίρ και
Κιουτάχεια και τέλος στην εποποιία της Αλμυράς ερήμου
και φθάνει στην εσχατιά της ελληνικής προχωρήσεως, κατα-
λαμβάνοντας το βράχο του Καλέ Γκρότο. Εκεί επήλθε και η
κάμψη της ελληνικής επιθετικότητας. Η μεγάλη επιμήκυνση
των γραμμών συγκοινωνιών, και η έλλειψη ηθικού ανάγκα-
σαν την ελληνική Στρατιά να υποχωρήση και να λάβη αμυ-
ντική στάση στο Αφιόν Καραχισάρ. Μάταιες είναι οι εκκλή-
σεις του Πλαστήρα για άμυνα στη φύσει οχυρά τοποθεσία
του Ντουμλού Πινάρ. 

Το 1922 ο ισχυρός πια Κεμάλ κάνει γενική επίθεση. Το
5/42 αρχικά σε εφεδρία, εμπλέκεται στον αγώνα και ενεργεί
αντεπίθεση για 36 συνεχόμενες ώρες. Όμως είναι μάταιο
γιατί το μέτωπο σπάζει. Ο Πλαστήρας με το 5/42 μεταβαίνει
στο Ντουμλού Πινάρ. Απ’ εκεί στέλνει αγγελιαφόρο στο
Στρατηγό Τρικούπη και του υποδεικνύει δρομολόγιο για ν’
αποφύγη την κύκλωση. Ο τελευταίος δεν συμφωνεί και σε
δυο μέρες αιχμαλωτίζεται.

Η γενικευμένη υποχώρηση άρχισε. Ο Νικόλαος
Πλαστήρας κατά κοινή ομολογία φίλων και αντιπάλων έχει
υπό τη διοίκησή του το μόνο αξιόμαχο τμήμα.

Στο Σαλιχλί δίνει την τελευταία του μάχη. Στο σιδηρο-
δρομικό σταθμό όμως επικρατεί μια εικόνα διαλύσεως,
χάους και πανικού. Φυγάδες στρατιώτες, άμαχοι συνωστίζο-
νται ποιος θα πρωτοανέβη στο τραίνο. Ο Πλαστήρας παρα-
τάσσει τους άνδρες του και εκκενώνει το τραίνο. Τους φυγά-
δες τους εντάσσει σε Μονάδες. Επιβιβάζει τους αμάχους και
κάθε αμαξοστοιχία που γεμίζει τη διώχνει. Μετά τα στρα-
τιωτικά τμήματα και στο τέλος το Σύνταγμά του και τελευ-
ταίος αυτός[4]. 

Μετά την αποβίβαση η πορεία συνεχίζεται ώς τον
Τσεσμέ, όπου το 5/42 αποβιβάζεται προτελευταίο.
Διατάσσει το σαλπιγκτή του να σαλπίσει το σιωπητήριο.

Με την αποχώρηση, εκριζώνεται ο ελληνισμός της Μ.
Ασίας, μετά από 3,000 χρόνια παρουσίας, ενταφιάζεται η
Μεγάλη Ιδέα και πεθαίνει οριστικά ο Μαρμαρωμένος
Βασιληάς[5]. Η καρδιά του ήρωά μας ραγίζει από αγανά-
κτηση. Διατάζει τον πλοίαρχο να πλεύση προς την αγαπημέ-
νη του Χίο, εκείνος αρχικά επικαλείται διαταγές που έχει,
αλλά τελικά αναγκάζεται με την απειλή των όπλων να υπα-
κούση και εν μέσω κανονιοβολισμών από φιλικά πλοία φτά-
νει στη Χίο. Μαζί με το Στυλιανό Γονατά και τον Πλοίαρχο
Χατζηκυριάκου οργανώνουν την Επανάσταση για την αντι-
μετώπιση της καταστάσεως και τιμωρία των υπευθύνων.

Ο Βασιληάς Κωνσταντίνος εκθρονίζεται. Η
Επανάσταση έχει ν’ αντιμετωπίση πάμπολλα προβλήματα,
όπως η διαχείρηση της καταστάσεως ενός ηττημένου κρά-
τους και η υποδοχή του ενός και πλέον εκατομμυρίου προ-
σφύγων. Τα αντιμετωπίζει όλα με σθένος.

Κανείς δεν τον αποκάλεσε πραξικοπηματία, ή δικτάτο-
ρα ή σφετεριστή της εξουσίας, αλλά όλοι τον αποκαλούσαν
μέχρι το θάνατό του «Αρχηγέ». Δεν κρατάει την εξουσία
πάνω από δέκα έξη μήνες. Μετά παραδίδει την εξουσία στην
εκλεγμένη Βουλή και παραιτείται. Η τελευταία του απονέμει
το βαθμό του Αντιστρατήγου και τον ανακηρύσσει «Τέκνο
άξιο της Πατρίδος» και αναχωρεί στο εξωτερικό για να επι-
μεληθή της κλονισμένης υγεία του.

Μετά την απελευθέρωση και τον πρώτο γύρο του εμφυ-
λίου, επιστρατεύεται ως Πρωθυπουργός, αλλά σύντομα θα
απομακρυνθή μετά από συκοφαντία ότι, κατά τη διάρκεια

του πολέμου, είχε έλθει σε μυστική συνεννόηση με τους
Γερμανούς. Δύο νέες Πρωθυπουργικές θητείες θα κάνη από
τον Απρίλιο του 1950 έως και το Οκτώβριο του 1952, ως
αρχηγός του κόμματος ΕΠΕΚ. Η περιουσία του είναι μηδε-
νική. Ως δεύτερος Καποδίστριας, όχι μόνο δεν βάζει χέρι στο
δημόσιο χρήμα, αλλ’ αντιθέτως σκορπίζει τις λιγοστές αποδο-
χές του σε φτωχούς και αναξιοπαθούντες. Δεν δέχεται δώρο
από κανένα, γιατί το δώρο, όπως έλεγε, θέλει και αντίδωρο.
Χάνει τις επόμενες εκλογές από τον Αλέξανδρο Παπάγο. Στις
26 Ιουλίου 1953 αφήνει την τελευταία του πνοή.

Ὑψηλοῦ ἀναστήματος, ἰσχνός, μελαψός, ἔφερε μύστα-
κα μέλανα, τὸν ὁποῖον, λευκανθέντα κατὰ τὰ τελευταῖα ἔτη
τῆς ζωῆς του, διετήρησε μέχρι τοῦ θανάτου του. Μὲ μεγά-
λους μαύρους ὀφθαλμοὺς καὶ λεπτὰ χαρακτηριστικὰ προσώ-
που, εἶχεν ἔκφρασιν αὐστηράν, ἀλλὰ συμπαθῆ, σὺν τῇ
παρόδῳ δὲ τῆς ἠλικίας, ἡ μορφή του προσέλαβεν ἔκφρασιν
ἠρέμου καλωσύνης. Ἁπλοῦς τοὺς τρόπους, ἔζησεν ἀσκητι-
κήν ζωήν, παραμείνας ἄγαμος.

Δὲν διέθετε οὔτε ἔκτακτον στρατιωτικὴν ἰδιοφυΐαν,
οὔτε πολιτικήν ὀξύνοιαν, εἰσήλθε δὲ εἰς τὸν δημόσιον βίον
τῆς συγχρόνου Ἑλλάδος χωρὶς οἰκογενειακὰς περγαμηνὰς
καὶ χωρὶς ἐφόδια ἐξαιρετικῆς μορφώσεως καὶ πείρας.
Διεπνέετο δὲ ἀπὸ φλογερὸν πατριωτισμὸν καὶ ὑπῆρξε
πάντοτε ἁγνός, γενναῖος, εἰλικρινὴς καὶ ἀνιδιοτελὴς καὶ ἡ
ἔμφυτος καλωσύνη μὲ τὴν ἁπλότητα τῆς ψυχῆς του καὶ τὴν
ἀφέλειαν τῶν τρόπων του, ἐνέπνεε τὴν ἐμπιστοσύνην εἰς
πάντας. Ἀναμιχθείς εἰς τὰ δημόσια πράγματα κατ’ ἐποχὴν
ἐξαιρετικῶς ταραχώδη, καθ’ ἣν ἡ κομματικὴ ἐμπάθεια ἐλα-
χίστας ὑπολήψεις ἀφῆκεν ἀσπιλώτους, παρέμεινε λευκός,
παρ’ οὐδενὸς ἀμφισβητουμένης τῆς προσωπικῆς του ἀνδρεί-
ας καὶ ἐντιμότητος. Παρὰ δὲ τὸ γεγονὸς ὅτι ἡγήθη
Ἐπαναστάσεως, ἡ ὁποία πολλοὺς ἔβλαψε καὶ προσωπικῶς
μετ’ ἀνδρισμοῦ ἀνεδέχθη τὴν εὐθύνην τῆς θανατικῆς ἐκτε-
λέσεως τῶν Ἕξ, κατέληξεν ἐν τέλει νὰ ἀμβλύνῃ τὴν μνησι-
κακίαν καὶ νὰ κινήσῃ γενικῶς τὴν συμπάθειαν, ἀποθανὼν δὲ
να θρηνηθῇ εἰλικρινῶς παρ’ ὅλων τῶν Ἑλλήνων.
Ἐγκυκλοπαιδικὸν Λεξικὸν «Ἡλίου»,

Αναπαύσου εν ειρήνη, ατρόμητε πολεμιστή, εκφραστή της
Μεγάλης Ιδέας, συνώνυμο της εγκρατείας και της τιμιότητος, 
Αιωνία σου η μνήμη.
1

2 Από επιστολή του ήρωά μας προς την Πηνελόπη Δέλτα,
στην οποία περιγράφει τη συμμετοχή του στην εκστρατεία
της Ουκρανίας.
3  Τη μάχη αυτή ο Γιάννης Καψής αναφέρει στο βιβλίο του
«Χαμένες Πατρίδες», ότι έγινε στο χωριό του, τα Βουρλά,
αλλά αυτό δεν είναι αληθές. Την αντέγραψε λέξη προς λέξη
από το βιβλίο «Ο Μαύρος Καβαλάρης» της εκδόσεως της
Ένωσης Μεσενικολιτών.
4  Ο συγγραφέας Τάσος Αθανασιάδης γράφει στο τετράτομο
έργο του «Τα παιδιά της Νιόβης» ότι ο ίδιος ο Πλαστήρας
ανεβάζει στο τραίνο τη μία από τις αδελφές του.
5  Γιάννη Καψή «Χαμένες Πατρίδες».
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Ο Αντιστράτηγος Νικόλαος Πλαστήρας

Το άσθμα είναι μια χρόνια φλεγμονώδης
νόσος των αεραγωγών που εκφράζεται με
“βρογχική υπεραντιδραστικότητα”, με την
ανάπτυξη, δηλαδή, μιας ευαισθησίας των
βρόγχων, που οδηγεί σε επαναλαμβανόμε-
να επεισόδια συριγμού, δύσπνοιας, αίσθη-
σης βάρους στο στήθος και βήχα, ιδιαίτε-
ρα τη νύκτα ή νωρίς το πρωί, αναστρέψι-
μα αυτόματα ή μετά τη χρήση κατάλληλης
θεραπείας. Η διάγνωσή του βασίζεται στο
ιστορικό του ασθενούς και στη σπιρομέ-
τρηση, καθώς η απλή ακτινογραφία θώρα-
κος και η κλινική εξέταση δεν αναδεικνύει
συνήθως ειδικά παθολογικά ευρήματα.

Η παρότρυνση για σωματική άσκηση,
η αποφυγή της παχυσαρκίας και η υιοθέ-
τηση της μεσογειακής διατροφής φαίνεται
να παίζουν σημαντικό ρόλο στον έλεγχο
του άσθματος καθώς αντίστοιχες ορμόνες
(λεπτίνη, αδιπονεκτίνη) επηρεάζουν τη
φλεγμονή στους αεραγωγούς των πνευμό-
νων. Συγκεκριμένα, η μεσογειακή διατρο-
φή σε συνδυασμό με 2 φορές την εβδομά-
δα κατανάλωση λιπαρών ψαριών - πλού-
σιων σε ωμέγα 3 λιπαρά - φάνηκε να μειώ-
νουν την φλεγμονή των αεραγωγών σε
παιδιά με άσθμα σε μελέτη που δημοσιεύ-
τηκε στο περιοδικό Journal of Human
Nutrition and Dietetics. 

Επιπλέον, το κάπνισμα (τόσο το ενερ-
γητικό όσο και το παθητικό) είναι ένας
συχνός και προφανής ερεθιστικός παρά-
γοντας για τον ασθματικό ασθενή και η
διακοπή του καπνίσματος πρέπει να είναι
επιτακτική. Το κάπνισμα προδιαθέτει σε
περισσότερες κρίσεις άσθματος, μειώνει
την αποτελεσματικότητα των φαρμάκων
και προκαλεί επιπρόσθετες μόνιμες βλάβες
στους αεραγωγούς.

Ζώντας μια 
φυσιολογική 
ζωή με άσθμα
Γράφει η Τσέλιου Ελένη
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

+από σελ. 1

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη

Φλεγμονή. Μια λέξη που την έχουμε συν-
δυάσει με κάτι κακό. Η αλήθεια είναι ότι η
φλεγμονή στο σώμα μας μπορεί να είναι
και καλή και κακή. Καλή γιατί προστατεύ-
ει και θεραπεύει το σώμα μας όταν για
παράδειγμα κοπούμε. Η διαδικασία της
φλεγμονής δίνει σήμα στον οργανισμό για
επούλωση. Όταν όμως η φλεγμονή παρα-
τηρείται πολύ καιρό τότε μπορεί να προ-
καλέσει φθορά στους ιστούς, κάτι που
οδηγεί σε σοβαρά προβλήματα υγείας.
Όταν έχουμε μια φλεγμονή το σώμα μας
νιώθει ότι στην κυριολεξία έχει πάρει
φωτιά. Οι φλόγες εξαπλώνονται γρήγορα.
Απενεργοποιούν τις αρθρώσεις προκαλώ-
ντας αρθρίτιδες, επηρεάζουν το στομάχι
προκαλώντας γαστρίτιδα και μπορούν να
προκαλέσουν ακόμα και πρόβλημα στην
καρδιά.
Σε έναν υγιή οργανισμό, η κύρια αιτία της
φλεγμονής είναι η κακή διατροφή, η οποία
αποτελείται από επεξεργασμένα τρόφιμα.
Το σώμα μας αποθηκεύει αυτές τις επεξερ-
γασμένες τροφές ως κολλώδεις ουσίες στο
αίμα και στους ιστούς. Το ανοσοποιητικό
μας σύστημα όμως δεν αναγνωρίζει αυτές
τις ουσίες και έτσι προσπαθεί να τις κατα-
πολεμήσει σε μια προσπάθεια να τις απο-
βάλλει. Η προσπάθεια αυτή του οργανι-
σμού δεν είναι άλλη από τη φλεγμονή. Και
όπου υπάρχει φλεγμονή υπάρχει και
πόνος. (Κι ας αναφέρω την αρθρίτιδα, τη
φλεγμονή αναπνευστικού, τη φλεγμονή
που σχετίζεται με τον διαβήτη και επηρεά-
ζει την αντίσταση στην ινσουλίνη).
Πιο παλιά οι παθήσεις από φλεγμονές
ήταν συνυφασμένες με τα άτομα μεγαλύ-
τερης ηλικίας. Όμως λόγω κακής διατρο-
φής, τα κρούσματα σε νεαρά άτομα αυξά-
νονται όλο και περισσότερο. Κάποιες
μικρές αλλά σημαντικές αλλαγές όμως
μπορούν να μας βοηθήσουν να καταπολε-
μήσουμε τις ανεπιθύμητες φλεγμονές. 
Ο καλύτερος βοηθός είναι ορισμένες τρο-
φές, που αν τις περιλάβουμε στην καθημε-

ρινότητά μας, βοηθούν να μην παρουσια-
στούν ή να θεραπευτούν φλεγμονές. Σε μια
μελέτη του 2014 για την διατροφή, το 33%
των ασθενών που συμμετείχαν, με αντι-
φλεγμονώδη δίαιτα βρήκαν αρκετή ανα-
κούφιση και κατάφεραν να κόψουν του-
λάχιστον ένα από τα φάρμακά τους.
(πάντα με παρακολούθηση από γιατρούς).
Μια μεσογειακή διατροφή περιλαμβάνει
άφθονα φρέσκα φρούτα και λαχανικά και
ελάχιστα ή και καθόλου κόκκινα κρέατα.
Προτιμάμε φρέσκα τρόφιμα και βότανα
που ξεχωρίζουν σαν ευεργετικά και
κάνουν επίθεση τα συστατικά τους στις
φλεγμονές και τις φλεγμονώδεις ασθένειες.
Λαχανικά, φρούτα, και σπόροι που έχουν
βλαστήσει και έχουν πλούσια ωμέγα-3,
είναι αντιφλεγμονώδη τρόφιμα που μπο-
ρούν να ρυθμίσουν το ανοσοποιητικό μας
σύστημα και την ορμονική μας ισορροπία.
Ακόμα  μπορούν να επηρεάσουν και τον
τρόπο με τον οποίο η φλεγμονή επηρεάζει
το σώμα και τη ζωή μας.
Και ας δούμε τα πιο σημαντικά από αυτά τα
αντιφλεγμονώδη τρόφιμα που στην ουσία
“επισκευάζουν” τον οργανισμό μας. Ας
κάνουμε σιγά σιγά τις αλλαγές, και για να
μην μας κουράσουν και να προσαρμοστεί ο
οργανισμός, με ένα μικρό βήμα κάθε φορά.

Βατόμουρα ( ή Μπλάκμπερις)
Πολύ ισχυρό αντιφλεγμονώδες φρούτο με
βασικά περιεχόμενα, Βιταμίνη Κ, βιταμίνη
C Μαγγάνιο, και κουερσετίνη. Η κουερσε-
τίνη βρίσκεται και στα εσπεριδοειδή και
στο ελαιόλαδο. Πολύ ωφέλιμη ουσία που
καταπολεμά τις φλεγμονές, παίζει σημα-
ντικό ρόλο στην καταπολέμηση του καρκί-
νου, στις φλεγμονές των εντέρων. Επίσης
βελτιώνει την λειτουργία της μνήμης και
του μυαλού και προστατεύει το σώμα από
το οξειδωτικό στρες. 
Φυλλώδη πράσινα λαχανικά
Πολλές φορές έχουμε μιλήσει γι’ αυτά. Το
συρτάρι του ψυγείου μας θα πρέπει να
είναι πάντα γεμάτο με πράσινα λαχανικά
όν θέλουμε να καταπολεμήσουμε τις φλεγ-

μονές. Βιταμίνες που περιέχουν, Κ, Α και
C. Επίσης πολλά αντιοξειδωτικά που απο-
καθιστούν την κυτταρική υγεία. Και αν
είναι κανείς με θάρρος, 4 κοτσάνια σέλινο,
μισό αγγούρι, 1 φλιτζάνι ανανά, μισό πρά-
σινο μήλο, ένα κουταλάκι σπανάκι, χυμό
από ένα λεμόνι στον αποχυμωτή, δίνουν
έναν ισχυρό αντιφλεγμονώδη χυμό.

Σέλινο
Περιέχει βιταμίνες Κ, Α ,C και κάλιο. 
Σε πρόσφατες φαρμακολογικές μελέτες, τα
οφέλη του σέλινου περιλαμβάνουν τόσο
αντιοξειδωτικές όσο και αντιφλεγμονώδεις
ικανότητες. Είναι επίσης εξαιρετική πηγή
καλίου. Βοηθά στην βελτίωση της αρτη-
ριακής πίεσης και των επιπέδων χοληστε-
ρόλης, καθώς και στην πρόληψη των καρ-
διακών παθήσεων.
Θα πρέπει να γνωρίζουμε πως η ισορροπία
στη διατροφή, είναι το κλειδί για ένα υγιές
σώμα χωρίς φλεγμονές.
Ένα καλό παράδειγμα ισορροπίας ορυ-
κτών (που συνδέεται με τις φλεγμονές),
είναι το σωστό μίγμα τροφίμων νατρίου
και τροφών πλούσιων σε κάλιο. Το νάτριο
περιέχει άφθονα θρεπτικά συστατικά, ενώ
το κάλιο εκτονώνει τις τοξίνες. Χωρίς
αυτό το επιτυχημένο ζευγάρι, οι τοξίνες
μπορούν να δημιουργηθούν στο σώμα,
δημιουργώντας παράλληλα για άλλη μια
φορά, φλεγμονή.

Παντζάρια
Για τα παντζάρια μιλήσαμε και άλλες
φορές. Τα αντιφλεγμονώδη που περιέχουν,
Φολλικό οξύ, Μαγγάνιο, Κάλιο,
Μαγνήσιο. Το βαθύ τους χρώμα μας
βεβαιώνει ότι είναι τροφή επίσης πλούσια
σε αντιοξειδωτικά. Η κατηγορία των
αντιοξειδωτικών που ανήκουν και τα
παντζάρια περιλαμβάνει πολλές ουσίες. Σε
γενικές γραμμές, τα αντιοξειδωτικά αγωνί-
ζονται για την αποκατάσταση της βλάβης
των κυττάρων που προκαλείται από τη
φλεγμονή.
Στην περίπτωση των παντζαριών, το αντιο-

ξειδωτικό συστατικό betalain τους δίνει το
εντυπωσιακό κόκκινο χρώμα που είναι ένα
εξαιρετικό αντιφλεγμονώδες. Όταν προ-
στίθενται στη διατροφή, τα οφέλη από τα
παντζάρια περιλαμβάνουν την επισκευή
των κυττάρων και την προσθήκη υψηλών
ποσοτήτων καλίου και μαγνησίου που
καταπολεμούν τις φλεγμονές.

Μπρόκολο
Τα αντιφλεγμονώδη του Βιταμίνες Κ,C,
B6, Ε, Α, χρώμιο, Μαγγάνιο, φολλικό οξύ.
Το μπρόκολο είναι μια αντιοξειδωτική
δύναμη, με σημαντικές βιταμίνες, φλαβο-
νοειδή και καροτενοειδή.
Γι αυτό και θεωρείται ένα τέλειο αντιφλεγ-
μονώδες φαγητό που βοηθά στη μείωση
του οξειδωτικού στρες στο σώμα.
Επιπλέον, βοηθά στη μάχη τόσο της χρό-
νιας φλεγμονής όσο και του κινδύνου ανά-
πτυξης καρκίνου.

Ανανάς
Βιταμίνες C και Μαγγάνιο. Επίσης η βρο-
μελίνη που περιέχει ενισχύει το ανοσοποιη-
τικό σύστημα, και βελτιώνει την υγεία της
καρδιάς. Καταπολεμά την πήξη του αίμα-
τος και είναι η απάντηση της φύσης σε
εκείνους που λαμβάνουν ασπιρίνη για να
μειώσουν τον κίνδυνο καρδιακής προσβο-
λής. Ο ανανάς είναι πλούσιος σε φυτοθρε-
πτικά συστατικά που λειτουργούν όπως
και πολλά φάρμακα, για να μειώσουν τα
συμπτώματα ορισμένων από τις πιο κοινές
ασθένειες που βλέπουμε σήμερα.

Καρύδια
Τα αντιφλεγμονώδη του Ωμέγα 3,
Μαγγάνιο. 
Αν ακολουθούμε μια διατροφή χωρίς
πολλά κρέατα, τα καρύδια και οι σπόροι
μπορούν να κάνουν τη διαφορά στις πρω-
τεΐνες και τα ωμέγα-3.
Προσθέτουμε τα πλούσια σε ωμέγα-3
καρύδια στις πράσινες φυλλώδεις σαλάτες
αν δεν θέλουμε να προσθέσουμε ελαιόλα-
δο. Ή απλά, παίρνουμε μια χούφτα καρύ-

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 
“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ
THΛ: 6847794 -  6842009

e-mail: kalavrianews@gmail.com

ΦΛΕΓΜΟΝΕΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΦΛΕΓΜΟΝΩΔΗ
δια για ένα γρήγορο και υγιεινό σνακ
στην ημέρα σας. (Όχι περισσότερα γιατί
έχουν και πολλές θερμίδες). 
Τα φυτοθρεπτικά συστατικά που περιέ-
χουν τα καρύδια, μπορούν να βοηθήσουν
στην προστασία από τα καρδιαγγειακά
προβλήματα και τον διαβήτη τύπου 2.
Επιπλέον, κάποια φυτοθρεπτικά συστατι-
κά που περιέχουν τα καρύδια, είναι πολύ
δύσκολο να βρεθούν σε οποιαδήποτε
άλλα τρόφιμα.
Για τον λιναρόσπορο και τον κουρκουμά
και άλλα αντιφλεγμονώδη θα μιλήσουμε
άλλη φορά γιατί έχουμε να πούμε πολλά
για τις ωφέλειές τους.
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D Την Κυριακή 9/12/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα ετήσιο μνημόσυνο στη μνήμη της συγχωρια-
νής μας Αριστέας Λαδιά. Μετά την τελετή η οικογένεια
προσέφερε καφέ και φαγητό στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αριστέας Λαδιά.

D Την Κυριακή 16/12/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα 40ήμερο και ετήσιο μνημόσυνο στη μνήμη
των συγχωριανών μας Ευτυχίας και Ηλία Καλλιά. Μετά
την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη των Ευτυχίας και
Ηλία Καλλιά.

D Την Πέμπτη 27/12/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο στη μνήμη της συγχρια-
νής μας Ευτυχίας Θώδη. Μετά την τελετή η οικογένεια
προσέφερε καφέ και φαγητό στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Ευτυχίας Θώδη.

Την άνοιξη του 1921 το σκηνικό
του θεάτρου των πολεμικών
συγκρούσεων θα μεταφερθεί από
τις ακτές της Ιωνίας, πέρα από το
Σαγγάριο στα βάθη της Μικράς
Ασίας. Εκεί έμελλε να παιχτεί η
τελευταία φάση του πολέμου για
να κλείσει η αυλαία του μικρα-
σιατικού δράματος.

Σύμφωνα με το επιχειρησια-
κό σχέδιο του Ξενοφώντα
Στρατηγού, για να επιτύχουν τα
ελληνικά στρατεύματα τον επι-
διωκόμενο σκοπό, που ήταν η
κατάληψη της Άγκυρας, έπρεπε
να διασχίσουν τα 650 χιλιόμετρα
της αφιλόξενης Αλμυράς Ερήμου
το κατακαλόκαιρο και να δια-
βούν το Σαγγάριο. Κατά τη διάρ-
κεια της  επίπονης αυτής εξα-
ντλητικής πορείας οι Έλληνες
στρατιώτες υπέστησαν μια πρω-
τόγνωρη ταλαιπωρία και καταπό-
νηση, μη εθισμένοι σε ανάλογη

δοκιμασία με παρόμοιες κλιματο-
λογικές συνθήκες. Επί πλέον η
ελλιπέστατη  σίτισή  τους, συνε-
πεία της δεινής οικονομικής
δυσπραγίας, επέτεινε ακόμη
περισσότερο τη δυστυχία  τους.
Αν σε αυτές τις ήδη αντίξοες συν-
θήκες προστεθεί και η ανεγκέφα-
λη καθοδήγηση των διοικητών
των στρατιωτικών μονάδων, των
άκαπνων επίστρατων του
Γούναρη, που επιλέχτηκαν να
αντικαταστήσουν τους μπαρου-
τοκαπνισμένους στρατηγούς του
Παρασκευόπουλου με μοναδικό
γνώμονα τα αντιβενιζελικά τους
φρονήματα, έχουμε την εικόνα
ενός πλήρως αποδιοργανωμένου,
ταλαιπωρημένου και απογοητευ-
μένου στρατεύματος.  

Η πρόταξη του σχεδίου του
γενικού στρατιωτικού επιθεωρη-
τή  Ξενοφώντα Στρατηγού στη
σύσκεψη της Κιουτάχειας για
κατάληψη της Άγκυρας, ήταν
σύμφωνα με ελληνικές και συμ-
μαχικές στρατιωτικές πηγές αυτο-
κτονική ενέργεια. Οι μαξιμαλιστι-
κές όμως διαθέσεις του νικητή
των εκλογών του  Νοέμβρη του
1920, Δημητρίου Γούναρη, καθώς
και η επιθυμία του να ξεπεράσει
τη δόξα του  Βενιζέλου, ήταν οι
λόγοι που υπαγόρευσαν την απο-
μάκρυνση του στρατού από τα
εδαφικά όρια της συνθήκης των
Σεβρών, που ήταν η Σμύρνη με
την περιοχή της Ιωνίας, κυνηγώ-

ντας το φάντασμα του σκοπίμως
υποχωρούντα Κεμάλ, με τη φιλο-
δοξία κατάληψης ολόκληρης της
Μικράς Ασίας. Έτσι παρά τις
αρχικές στρατηγικής τακτικής
ήττες του, στην οργανωμένη
αντεπίθεση του Αυγούστου του
1922, ο Κεμάλ  βρήκε σε πλήρη
αποδιοργάνωση τον ελληνικό
στρατό και τον διέλυσε, πνίγο-
ντας στα θολά νερά του
Σαγγάριου τα όνειρα σύμπαντος
του ελληνισμού, για την Ελλάδα
των δύο ηπείρων (Ευρώπη, Ασία)
και των πέντε θαλασσών
(Μεσόγειος, Αιγαίο, Ιόνιο,
Προποντίδα, Μαύρη  θάλασσα).

Ενενήντα χρόνια αργότερα,
στην αρχή της δεύτερης δεκαε-
τίας του αιώνα μας, οι επιτελικοί
εγκέφαλοι – στρατηγοί της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, συναινού-
ντων και των εγχώριων πολιτικών
φωστήρων, προκειμένου ο ελλη-
νικός Τιτανικός - που ήδη από
πολύ ενωρίτερα έμπαζε νερά - να
διαβεί το Σαγγάριο και να φτάσει
στην Άγκυρα, που σήμερα μετα-
φράζεται σε πολυπόθητη ανά-
καμψη, μας οδηγούν σ’ αυτό το
στόχο μέσω της άνυδρης
Αλμυράς Ερήμου των ανθρωπο-
κτόνων μνημονίων, που έφεραν
την απόγνωση στο μεγαλύτερο
τμήμα της ελληνικής κοινωνίας.
Ήταν ένα πανθολογουμένως
αποτυχημένο πείραμα που όχι
μόνο δεν φαίνεται να φέρνει το

επιδιωκόμενο αποτέλεσμα, απε-
ναντίας έφερε τη μεγαλύτερη
ανθρωπιστική και κοινωνική
κρίση που γνώρισε ποτέ ο τόπος. 

Η συντριπτική πλειοψηφία
των Ελλήνων πιστεύουν πως η
θέση της χώρας τους ανήκει στην
Ευρώπη και επιθυμούν να συμ-
βιώσουν με τους  ευρωπαϊκούς
λαούς σε μια ισότιμη συμπόρευ-
ση. Στήριξαν τις ελπίδες τους στο
κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα για να
αποφύγουν τους κλυδωνισμούς
από τις επιθέσεις των κερδοσκό-
πων,  το πρόγραμμα προστασίας
όμως που τους παρασχέθηκε για
τη στήριξη της αδύναμης οικονο-
μίας τους, ήταν λανθασμένο και
ακατάλληλο με συνέπεια να προ-
καλέσει ακριβώς αντίθετα από τα
επιδιωκόμενα αποτελέσματα.

Βίωσαν στο παρελθόν οι
Έλληνες και άλλες κρίσεις,
πολέμους, κατοχές, εμφυλίους.
Τότε όμως ήλπιζαν σε ανατρο-
πές, πίστευαν πως κάποτε θα
φύγουν “οι βάρβαροι’’ και θάρ-
θουν καλύτερες μέρες. Ζούσαν
με την ελπίδα τραγουδώντας
όλοι μαζί  “πότε θα κάνει ξαστε-
ριά” .  Και ήταν σίγουροι πως
κάποτε  θα κάνει ξαστεριά. Το
μεγάλο πρόβλημα και η διαφορά
με τη τωρινή κρίση  είναι πως
σήμερα χάθηκε από το λαό κάθε
ίχνος ελπίδας για το μέλλον,
αφού οι “βάρβαροι” δεν δεί-
χνουν καμιά διάθεση αναχώρη-

σης. Και αυτό είναι το κυρίαρχο.
Κάτι πρέπει να κάνουμε, να

ανασυνταχτούμε. Την ανασύ-
νταξη εν προκειμένω δεν θα
ήταν σκόπιμο να την αναθέσου-
με σε ένα νέο αρχιστράτηγο
Χατζηανέστη, γιατί η επέλαση
αυτή τη φορά δεν θα είναι στρα-
τιωτική. Η υπεράσπιση της χώρας
πρέπει και επιβάλλεται να γίνει
από εμπνευσμένους πολιτικούς
ηγέτες – τι στο καλό θα τους
βρούμε,  έξυπνος λαός είμαστε,
γιατί μεγαλουργούμε στο εξωτε-
ρικό; Ο στρατός έχει διακριτό
ρόλο να επιτελέσει και καλό είναι
να περιορίζεται σ αυτόν.
Ανασύνταξη λοιπόν και μάλιστα
επειγόντως. Γιατί έτσι εξαντλημέ-
νοι, απογοητευμένοι και καθοδη-
γούμενοι από ανάξιους στρατη-
γούς – πολιτικούς ηγήτορες, τρο-
μάζω στην ιδέα επέλασης  ενός
νέου Κεμάλ Ατατούρκ που θα
μας βρει σε πλήρη αποσύνθεση
για να μας αποτελειώσει. Με ποια
μορφή θα έρθει;  Άγνωστο.  Αν
και τα πρώτα μηνύματα  επακό-
λουθα της κρίσης, είναι λίαν ανη-
συχητικά, παρατηρώντας τα
ποσοστά των μορφωμάτων που
θέλουν να ονομάζονται πολιτικοί
σχεδιασμοί στο ελληνικό κοινο-
βούλιο και που η μνήμη μας ανα-
σύρει  ανατριχιαστικές θύμισες
άλλων εποχών, όπως της ανόδου
των εθνικοσοσιαλιστών τύπου Γ’
Ράιχ.

Ο Κολοκοτρώνης στα ηρωι-
κά χρόνια της επανάστασης, για
να εμψυχώσει τους ραγιάδες
στον δύσκολο  αγώνα του ξεση-
κωμού, έλεγε πως “ο Θεός υπέ-
γραψε τη σωτηρία της Ελλάδας
και δεν παίρνει πίσω την υπογρα-
φή του”. Η επίκληση όμως της
θεϊκής παρέμβασης θα πρέπει να
ακολουθείται και από  την  συν-
δρομή των θνητών. Για το λόγο
αυτό είναι σκόπιμο να ανασύρου-
με και το αρχαίο ρητό “συν
Αθηνά και χείρα κίνει’’. 

Σε τέτοιες περιόδους πρέπει
και οι πολίτες να είναι υποψια-
σμένοι / προετοιμασμένοι  για το
τι πρόκειται να συμβεί. Και η
μελέτη και γνώση της ιστορίας,
τα γεγονότα της οποίας επανα-
λαμβάνονται, αποτελούν απαραί-
τητη προϋπόθεση για να αποκτή-
σει η χώρα  υπεύθυνους πολίτες,
που στις εκλογικές αναμετρήσεις
βαπτίζονται ψηφοφόροι και οι
οποίοι καλούνται και οφείλουν
να επιλέξουν τους κατάλληλους
στρατηγούς – πολιτικούς ηγέτες
που θα οδηγήσουν τη χώρα στη
σωτηρία και την προκοπή.  

Εύχομαι καλή χρονιά  στους
αναγνώστες της «Νεβρόπολης»,
σε όλους τους πατριώτες, προσω-
πική και οικογενειακή υγεία,
ευτυχία και προκοπή.

Διαχρονικοί παραλληλισμοί

Προσφορές στην εκκλησία
M Ο Βασίλειος Δημ. Μήτσιος Ταξίαρχος Ε.Α. προσέφερε για
τις ανάγκες της εκκλησίας 100€.

M Η Νέλλη Τσαγανού-Παναγοπούλου προσέφερε 30€ για τις
ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη του εξαδέλφου της Νικόλαου
Κωστίκου.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως
Θεοτόκου Μεσενικόλα

Προσφορές στο Νεκροταφείο
M Η οικ. Βασιλικής Σφέτσιου προσέφερε για τις ανάγκες του
νεκροταφείου 50€ στη μνήμη του συζύγου της Βασιλείου και των
γονέων των Ηλία και Ευτυχίας Καλλιά.
M Η οικ. Αναστασίου και Θέκλας Μηλίτση προσέφερε για τις
ανάγκες του νεκροταφείου 50€ στη μνήμη των γονέων των Ηλία
και Ευτυχίας Καλλιά.

Για την επιτροπή  Κορώνης Ηλίας

Μνημόσυνα
D Το Σάββατο 29/12/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο στη μνήμη του συγχωριανού μας
Νικολάου Κωστίκου. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε
καφέ και πίτες στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Νικολάου Κωστίκου.

Μνημόσυνα

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l11528 Αθήνα lτηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

( )
Επισκεφθείτε μας και στο FACEBOOK:

«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

Του Γιώργου Βασιλούλη 
gvasiloulis@yahoo.gr

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Πάρα πολλά είναι τα
έθιμα που αναβιώνουν τις μέρες αυτές. Τα
χαρτιά την παραμονή της Πρωτοχρονιάς,
δίνουν και παίρνουν. Λέγεται ότι ο Μ.
Βασίλειος είναι ο προστάτης της τράπου-
λας, μια Μικρασιατική παράδοση αναφέ-
ρει πως ο Άγιος εμφανίστηκε στα χρόνια
της Τουρκοκρατίας, κέρδισε ένα Τούρκο
έφορο στα χαρτιά και έτσι έσωσε τις περι-
ουσίες των συμπατριωτών του.

Περιμένοντας τον καινούργιο χρόνο,
σε πολλά σπίτια το χαρτοπαίγνιο παίρνει
οικογενειακό χαρακτήρα. Εν τω μεταξύ, οι
γυναίκες στο διάστημα αυτό έχουν ετοιμά-
σει τα πάντα, βασιλοκουλούρες, μηλόπι-
τες, πρόσφορα και γλυκά, ακόμα και τηγα-
νίτες για τα βαφτιστικά τους που τις προ-
σφέρουν με ζάχαρη, ή μέλι. Πριν έρθει ο
καινούργιος χρόνος έχυναν το νερό, που
είχαν στο σπίτι τους, για να μην το βρει ο
καινούριος χρόνος και έτρεχαν στις βρύ-
σες του χωριού να φέρουν φρέσκο και

άκριτο, (αμίλητο). Αλείφανε τους κρου-
νούς της βρύσης με λύπα και βούτυρο.
Έχυναν γάλα και έριχναν στο νερό σπό-
ρους από δημητριακά και άλλα όσπρια και
έλεγαν την ευχή. ('Όπως τρέχει το νερό,
έτσι να μας τρέχουν τ’ αγαθά). Και ονομά-
τιζαν το σιτάρι, το καλαμπόκι, το γάλα, το
βούτυρο, τα σταφύλια, το κρασί κ.λ.π.
Γέμιζαν τη βαρέλα με νερό από τη βρύση
και γύριζαν σπίτι, χωρίς να μιλήσουν
όποιον και αν συναντούσαν στο δρόμο
τους. Έφερναν το νερό αμίλητο μέχρι το
σπίτι και ράντιζαν μ’ αυτό όλα τα δωμάτια
του σπιτιού, ακόμα και το στάβλο. Ένα
από τα έθιμα της πρωτοχρονιάς είναι και
το ποδαρικό. Αυτή τη μέρα προσέχουν
πολύ ποίος θα τους κάνει ποδαρικό, ποίος
δηλαδή θα πάει πρώτος στο σπίτι να τους
επισκεφθεί γι’ αυτό θέλοντας να αποτρέ-
ψουν τυχόν ανεπιθύμητη επίσκεψη κάποι-
ου “γρουσούζη”, παίρνουν ένα μικρό
αγόρι, του οποίου και οι δυο γονείς βρί-

σκονται στη ζωή, το βάζουν να πατήσει με
το δεξί πόδι στο κατώφλι του σπιτιού
τους, του δίνουν φιλοδωρήματα πιστεύο-
ντας έτσι πως θα αποτρέψουν κάθε
βάσκανη ενέργεια και στη συνέχεια σκορ-
πίζουν στο σπίτι φύλλα ελιάς και σπάζουν
ένα ρόδι που είναι σύμβολο πλούτου και
γονιμότητας -για γούρι- όπως μας αφηγεί-
ται και το παρακάτω ποίημα:
Βάζω το πόδι το δεξί κι’ όλα δεξιά να πάνε.
Και σαν το ρόδι μ' αγαθά το σπίτι να γεμίσει.

Όποιος  εξωσπιτικός ερχόταν να τους
επισκεφτεί τον έβαζαν υποχρεωτικά να
πατήσει πάνω σε σιδηρικό ή σε πέτρα, για
να είναι γεροί στο σπίτι σαν το σίδηρο ή
την πέτρα.  Ήθελαν αυτός που θα πρωτο-
μπεί στο σπίτι να είναι καλός άνθρωπος
και τυχερός για να τους φέρει γούρι. Ή
οικοδέσποινα αν είναι γυναίκα τη βάζει να
καθίσει κάτω σταυροπόδι για να κλωσούν
καλά οι κλώσες τα αβγά. Της δίνει αλάτι
να το πετάξει στη φωτιά λέγοντας, «όπως

πετάγεται το αλάτι, έτσι να πεταχτεί και να
αυξηθεί το βιος, τα αρνιά και τα κατσίκια»
και της προσφέρει γλυκά. 

Ο καινούργιος χρόνος δεν άρχιζε για
τους παλιούς στις 12 η ώρα τα μεσάνυχτα,
όπως γίνεται σήμερα, αλλά με το πρώτο
φως της μέρας που συνέπιπτε με το σχό-
λασμα της θείας λειτουργίας. Τότε άρχιζαν
τα χειροφιλήματα και οι ευχές. Χρόνια
πολλά. Καλή Χρονιά. Όταν γύριζαν οικο-
γενειακώς στο σπίτι, γιατί όλοι μικροί
μεγάλοι πήγαιναν στην εκκλησιά, ήταν
έθιμο, ο πρώτος που θα περνούσε τη
πόρτα να πατούσε με το δεξί πόδι στο
κατώφλι, γιατί έτσι θα πήγαιναν όλα
δεξιά (καλά). Αν δεν γινότανε το σπάσιμο
του ροδιού με αγόρι, όπως προαναφέρα-
με, έσπαζε ο πατέρας το ρόδι στο κατώ-
φλι λέγοντας «όπως σκορπάει το ρόδι τα
σπυριά, έτσι να σκορπάνε, να αυγαταίνουν
δηλαδή τα γεννήματα του σπιτιού». Στο
μεσημεριανό Πρωτοχρονιάτικο τραπέζι,

πρώτα απ’ όλα η Βασιλόπιτα. Η μητέρα,
είχε βάλει όλο το μεράκι να τη φράξει και
να την πετύχει στο ψήσιμο. Έβαζε, σύμ-
φωνα πάντα με το έθιμο, μέσα στο ζυμάρι,
Χρήματα (κέρματα), κλαρί, άχυρο, κλίμα,
και διάφορα άλλα δείγματα σπόρων από
προϊόντα που είχαν σχέση με την εργασία
τους και την καθημερινή τους ζωή. Από το
τραπέζι δεν έλειπαν φυσικά η κότα, η
γαλοπούλα το χοιρινό κρέας, τα φρούτα
και το κρασί. 

Μετά το Άγιο- Βασιλιάτικο τραπέζι
άρχιζαν οι επισκέψεις, που τελείωναν
αργά το βράδυ. Τελειώνοντας εύχομαι
ολόψυχα Χρόνια πολλά, πλούσια   και
αποδοτικά. Καλή χρονιά και ευτυχισμένος
ο καινούργιος χρόνος στον αξιότιμο
Δήμαρχο μας Δημήτριο Τσιαντή και στους
προέδρους και στα μέλη των Συλλόγων
που εδρεύουν στο Μεσενικόλα, στη
Καρδίτσα και στην Αθήνα, και σε όλους
τους αναγνώστες της Νεβρόπολης.

+από σελ. 1
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Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου 
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                   

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών
Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό
«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641
Email: elentsel@gmail.com

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Το πρώτο χιόνι
13 του Δεκέμβρη και η μέρα ξύπνησε κάτασπρη στο
χωριό μας. Παρά την όρεξη που είχε στην αρχή, γρή-
γορα σταμάτησε η χιονόπτωση και έτσι όλα ηρέμησαν.
Καλό χειμώνα λοιπόν και εις άλλα με υγεία.
Αγρίεψε ο χειμώνας
Με είκοσι πόντους χιόνι ξημέρωσε η πρωτοχρονιά στο
χωριό μας ομορφαίνοντας το τοπίο αλλά και δημιουρ-
γώντας προβλήματα στις μετακινήσεις των λιγοστών
αυτή την εποχή κατοίκων. Και σαν να μην έφτανε
αυτό ενέσκηψε κι άλλο κύμα κακοκαιρίας, επονομα-
ζόμενο μάλιστα "Σοφία", που πρόσθεσε κι άλλο χιόνι
μέχρι τα εξήντα περίπου εκατοστά, ενώ έριξε στα τάρ-
ταρα και την θερμοκρασία δημιουργώντας συνθήκες
απόλυτου παγετού. Τα τζάκια οι σόμπες και τα καλο-
ριφέρ μπήκαν πια σε φουλ εργασία μέχρι να περάσει
το δύσκολο μεν αλλά φυσιολογικό για την εποχή και-
ρικό φαινόμενο.

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Tα 137 χρόνια από την απελευθέρωση της
Θεσσαλίας τίμησαν με μεγαλοπρέπεια οι Θεσσαλοί
της Αττικής στο Σύνταγμα

Τα εκατόν τριάντα επτά χρόνια από την απε-
λευθέρωση της Θεσσαλίας τίμησαν οι Θεσσαλοί
της Αττικής, στην εκδήλωση που διοργάνωσε, στα
πλαίσια των καταστατικών δεσμεύσεών της, το
δευτεροβάθμιο όργανο των Θεσσαλικών
Συλλόγων Αττικής, η Ομοσπονδία Θεσσαλικών
Σωματείων Αττικής «Η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ
ΣΤΕΓΗ».

Στα πλαίσια της τιμητικής εορταστικής εκδή-
λωσης, πραγματοποιήθηκε Πανηγυρική
Δοξολογία, στον Ι.Ν. Αγίας Αικατερίνης, στην
Πλάκα και ακολούθησε χαιρετισμός από τον
Πρόεδρο της Πανθεσσαλικής Στέγης Δρ. Στέφανο
Κούτρα, ο οποίος τόνισε μεταξύ άλλων «ότι η τιμή
σε όλους εκείνους που αγωνίστηκαν για να σκε-
φτόμαστε σήμερα ελεύθερα αναδεικνύει την πνευ-
ματική ωριμότητα του λαού μας». Η εκφώνηση του
πανηγυρικού έγινε από τον Δήμαρχο Καρδίτσας
Φώτη Αλεξάκο, ο οποίος με μεστό λόγο πραγματο-
ποίησε εκτενή αναφορά στα ιστορικά γεγονότα της
περιόδου και έκλεισε ως εξής: «Και σήμερα που
γιορτάζουμε τα 137 χρόνια ελεύθερης Θεσσαλίας,
η λαμπρή ιστορία της και οι ηρωικοί αγώνες των
προγόνων μας αποτελούν αστείρευτη πηγή έμπνευ-
σης δύναμης, αλλά και αισιοδοξίας για να αντιμε-
τωπίσουμε τις σύγχρονες προκλήσεις, να δώσουμε
τις δικές μας «μάχες» για την πρόοδο και την ανά-
πτυξη της περιοχής μας και την ευημερία των
κατοίκων της. 

Με όραμα, συνεχή προσπάθεια και ενώνοντας
δυνάμεις είμαι βέβαιος ότι θα πετύχουμε τις δικές
μας νίκες.». Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε
πομπή παραδοσιακών αγημάτων η οποία κατέληξε
στο Μνημείο «Άγνωστου Στρατιώτη» στην πλατεία
Συντάγματος, όπου και ακολούθησε κατάθεση στε-
φάνων από τους: Πρόεδρο «Πανθεσσαλικής
Στέγης» Δρ.Στέφανος Κούτρας, Πρόεδρο της ΠΕΔ
Θεσσαλίας και Δήμαρχος Μουζακίου κ.Γιώργος
Κωτσός, Δήμαρχος Καρδίτσας Φώτης Αλεξάκος,
επί τιμή εκ μέρους των ακριτικών συλλόγων των
Θεσσαλών η Πρόεδρος των Συλλόγων Θεσσαλών
Φλώρινας κ.Αγαθή Οικονόμου.

Στο τιμητικό άγημα έλαβαν μέρος μέλη συλλό-
γων, ντυμένοι με παραδοσιακές θεσσαλικές φορε-
σιές, ενώ μετά την κατάθεση Στεφάνων ακολούθη-
σε μπροστά στο μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη
για πρώτη φορά παρουσίαση παραδοσιακών
χορών  από Θεσσαλικούς συλλόγους της Αττικής
και της υπόλοιπης Ελλάδας. Ευχαριστούμε θερμά
τους συλλόγους που συμμετείχαν και ιδιαίτερα
εκείνους που ήρθαν από τη Θεσσαλία και την υπό-
λοιπη Ελλάδα για να τιμήσουν με την παρουσία
τους την Ιερή αυτή μέρα.

Οι σύλλογοι που συμμετείχαν στους παραδο-
σιακούς χορούς είναι οι εξής:

Σύλλογος Θεσσαλών Φλώρινας, Θεσσαλική
Ένωση Θριασίου Πεδίου, Σύλλογος Θεσσαλών
Φυλής "Ο Ρήγας Φεραίος", Σύλλογος Θεσσαλών
Χαϊδαρίου "Η ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΓΗ", Σύλλογος
Θεσσαλών Ν. Ιωνίας Αττικής, Σύλλογος των
Απανταχού Βαθυλακκιωτών Καρδίτσας "Η Αγία
Μαρίνα".

Την επέτειο τίμησαν με την παρουσία τους: η
κ.Αγαθή Οικονόμου Πρόεδρος του Συλλόγου
Θεσσαλών Φλώρινας, ο κ.Γκουγκουστάμος
Ιωάννης Πρόεδρος τους Συλόγου Θεσσαλών
Ρόδου, ο κ.Σιάτρας Θωμάς Πρόεδρος Συλλόγου
Θεσσαλών Πιερίας «Γ.Καραϊσκάκης», ο

κ.Αναστασίου Γιώργος Αντιπρόεδρος του
Συλλόγου Τρικαλινών Θεσσαλονίκης «Ο
Ασκληπιός» και Κοσμήτορας της Λέσχης
Θεσσαλών «Ο Ρήγας Φεραίος» Θεσσαλονίκης, η
Πρόεδρος του Συλλόγου Απανταχού Λουτριωτών
Αναστασία Μπαλαμπάνη,  ο κ.Αθανάσιος
Πασπαλάρης Πρόεδρος Συλλόγου Σοφαδιτών
Αθήνας, ο κ.Παρζακώνης Γαληνός Πρόεδρος
Θεσσαλικής Ένωσης Θριασίου Πεδίου, ο
κ.Βασιλάρας Βασίλής Αντιπρόεδρος Συλλόγου
Θεσσαλών Φυλής "Ο Ρήγας Φεραίος", ο κ.Κώστας
Τσώρας Πρόεδρος του Συλλόγου Θεσσαλών
Χαϊδαρίου "Η ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΓΗ", ο κ.Λάζαρος
Καραούλης Γραμματέας της Πανθεσσαλικής
Στέγης, η κ.Κλάρα Αναστασία Πρόεδρος
Θεσσαλών Νέας Ιωνίας Αττικής, ο κ.Στεργίου
Βασίλης πρ.Πρόεδρος Συλλόγου Στεφανιωτών
Καρδίτσας «Η ΙΤΙΑ» και δημοτικός σύμβουλος
Δήμου Αργιθέας, ο κ.Κουτσιμπογιώργος Γιώργος
Πρόεδρος του Συνδέσμου Πετρωτιωτών Αθήνας
''ΤΟ ΛΙΑΣΚΟΒΟ'' και μέλος του Δ.Σ της ΕΘΕΜ, ο
κ Βασίλης Γκόλτσιος Πρόεδρος του Συλλόγου
Απανταχού Κοκκινοπυλιτών Ολύμπου, ο
κ.Λάμπρος Πυργιώτης Πρόεδρος του Συλλόγου
Καναλιωτών Καρδίτσας, ο κ.Στάμου Απόστολος
Πρόεδρος του Συλλόγου Φαρκαδωνίων Τρικάλων,
ο κ.Ζαφειρόπουλος Απόστολος Πρόεδρος του
συλλόγου Αγχιαλιτών Αθήνας, ο κ.Θωμάς
Ζούμπος Πρόεδρος Συλλόγου Μαυροματιανών
Καρδίτσας, ο κ. Νίκος Μερεντίτης Πρόεδρος
Συλλόγου Ανθηριωτών Αθήνας, ο κ. Παναγιώτης
Παπαντώνης Πρόεδρος Πανελλήνιου Συνδέσμου
Βραγκιανιτών, ο κ.Επαμεινώνδας Στυλόπουλος
μέλος Δ.Σ συλλόγου ΤΡΙΚΚΗ, ο κ.Ευάγγελος
Αλμπάνης μέλος του Συλλόγου Θεσσαλών
Μεσογέων «ο Δευκαλίωνας», ο κ.Ανδρέας
Σκαρτσίλας υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων
Περιφέρειας Αττικής.

Τον συντονισμό των χορευτικών είχαν τα μέλη
του Διοικητικού συμβουλίου κ.Βασιλάρας Βασίλης
και Απόστολος Γαιτάνης. Ιδιαίτερα σημαντική
ήταν η παρουσία της Φιλαρμονικής του Δήμου
Αθηναίων, η οποία έδωσε μια μεγαλοπρέπεια στην
εκδήλωση.  Τελετάρχης της επετείου ήταν οι κ.
Κώστας Τσώρας Πρόεδρος Συλλόγου Θεσσαλών
Χαϊδαρίου «Η ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΓΗ» και ο Λάζαρος
Καραούλης Γραμματέας της Πανθεσσαλικής
Στέγης.

Με την ολοκλήρωση της εκδήλωσης ακουλού-
θησε γεύμα στους εκπροσώπους των επαρχιακών
Θεσσαλικών Συλλόγων για την οργάνωση του
οποίου την ευθύνη είχε η κ.Τατιάνα Κόγια
Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων.

Χαιρετισμούς απέστειλλαν  οι βουλευτές και
αυτοδιοικητικοί της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
Ιδιαίτερες ευχαριστίες σε συμπατριώτες και συμπα-
τριώτισσες των Θεσσαλικών Σωματείων της
Αττικής, και φίλων της παράδοσης που παρευρέ-
θηκαν και βοήθησαν στην ενδυνάμωση της σημα-
ντικής αυτής Θεσσαλικής εορτής. Για την οικονο-
μική στήριξη της επετείου ευχαριστούμε θερμά την
ΠΕΔ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ και το Διοικητικό Συμβούλιο,
όπως επίσης και το ταξιδιωτικό Γραφείο του
συμπατριώτη μας Χρήστου Πατάκη «Anassa
Travel». Τέλος εκφράζουμε πολλές ευχαριστίες
στον Πατέρα Μάξιμο για την φιλοξενία στην ενο-
ρία της Αγίας Αικατερίνης.

Για το Δ.Σ. της Πανθεσσαλικής Στέγης
Ο Πρόεδρος Δρ. Στέφανος Κούτρας
Ο Γενικός Γραμματέας Λάζαρος Καραούλης

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας

Τηλ: 210. 76.66.375
Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Σ Υ Λ Λ Ο Γ Ο Σ  Τ Ω Ν  Α Π Α Ν Τ Α Χ Ο Υ
ΕΚ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ
ΕΔΡΑ: Oδός Κάνιγγος 9, ΑΘΗΝΑ (Πλατεία Κάνιγγος) * Τ.Κ. 106 77 (2ος όροφος)
ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 210.3301370 * 6976.704654
FAX: 210.8254305  SITE: www.karditsiwtes.gr    E-MAIL: s.a.karditsiwtwn@gmail.com

Την Κυριακή 9/12/2018 ο Σύλλογος των
Απανταχού Καρδιτσιωτών τέλεσε επιμνημόσυ-
νες δεήσεις στους επιφανείς συμπολίτες μας
Αρχιεπίσκοπο Σεραφείμ και Νικόλαο
Πλαστήρα. Παρόντες στην εκδήλωση ήταν
εκπρόσωποι από την πολιτική και στρατιωτική
ηγεσία, μέλη Καρδιτσιώτικων και Χιώτικων
σωματείων και πλήθος κόσμου.
Η μπάντα της Ελληνικής Αστυνομίας παιάνιζε
τα αντίστοιχα εμβατήρια και τον Εθνικό Ύμνο
προς τιμήν των.

Η Ένωσή μας εκπροσωπήθηκε από τον πρόε-
δρο κο Χρυσόστομο Καρβούνη ο οποίος κατά-
θεσε στεφάνι στον τάφο του Πρωθυπουργού
Νικολάου Πλαστήρα.
Για τη ζωή και το έργο του Στρατηγού και
Πρωθυπουργού Νικολάου Πλαστήρα μίλησε ο
συγχωριανός μας και μέλος της Ένωσης
Μεσενικολιτών Αν/γος Ε.Α. κος Βασίλειος
Σταθόπουλος.
Ας είναι Αιώνια η μνήμη των αξιομακάριστων
συμπολιτών μας.

Εκδήλωση του Συλλόγου

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ “ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ” 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2018

1.      ΝΑΣΙΑΚΟΥ-ΚΑΤΣΑΡΟΥ ΜΑΡΙΑ              ΑΘΗΝΑ                  20€

2.      ΛΑΔΙΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ                                   ΚΑΡΔΙΤΣΑ              100€

3.      ΤΣΙΩΛΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ                                ΤΡΙΚΑΛΑ                20€

4.      ΤΣΙΣΤΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ                                 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ              50€

5.      ΓΚΕΚΑ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ                                ΚΑΡΔΙΤΣΑ              20€

6.      ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΠ. ΔΗΜΗΤΡΗΣ   ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ     20€

Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον
Τραπεζικό λογαριασμό της Ένωσης να αναγράφετε υπο-
χρεωτικά το όνομά σας για να μπορέσουμε να σας κατα-
χωρήσουμε.
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK
123-002101-256901
IBAN: GR1401401230123002101256901
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